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INTRODUÇÃO 

 

Olá! 

 

Meu nome é Elenice Faria e eu gostaria de agradecer por baixar 

a 3ª Edição do meu Tutorial Bola Crochetada com Miçangas. 

Antes de começar a explorar este PDF, gostaria de compartilhar 

um pouco sobre minha trajetória e paixão. Com formação em 

Design de Moda, dediquei mais de 15 anos colaborando com 

marcas de renome tanto no Reino Unido quanto no Brasil. Meu 

amor por essa arte não tem limites—estou sempre em busca de 

novas inspirações e técnicas para incorporar em meus designs. 

Refletindo sobre minha jornada, recordo-me de um tempo em que 

ansiava por dominar o crochê com miçangas. Diante de uma 

infinidade de fotos no Pinterest e blogs estrangeiros (porém 

nenhum revelando os segredos da técnica), senti-me frustrada. 

Determinada a simplificar o processo de aprendizado, embarquei 

em uma missão para criar meu próprio tutorial.  

Esse projeto visava transformar conceitos complexos em 

linguagem acessível, acompanhados de imagens generosas e 

ilustrações—um recurso abrangente feito sob medida para 

iniciantes. Após meses de esforço meticuloso, tenho orgulho de 

apresentar este livro, ansiosa para compartilhar a alegria desta 

encantadora forma de arte com você. 

Sinta-se à vontade para entrar em contato caso tenha alguma 

dúvida ou comentário. 

Atenciosamente, 

 

Elenice Faria 

www.angablue.com 
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NÓ CORREDIÇO 

 

O primeiro passo é fazer o nó ou laço corrediço. Esse será o ponto 

inicial do projeto: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Faça um laço. 

2. Com a agulha, puxe a 
linha por dentro do laço. 

3. Puxe a linha como 
ilustrado 

4. Puxe a linha e aperte o nó corrediço. 

5. Agora, passe a linha em volta dos dedos 
esquerdos (para destros), ver figura. 

Ponta da linha 
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                                          PONTO-BAIXO 

 

O segundo passo será aprender o ponto principal do tutorial: o 

ponto-baixo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Insira a agulha no próximo ponto 

2. Lace a linha na agulha, puxe a linha pelo ponto. 
Como ilustrado, teremos 2 argolas na agulha. 

3. Lace a linha na agulha novamente e puxe-a 
pelas duas argolas.  

4. O ponto-baixo foi concluído. Repita o 
mesmo processo em todos os outros 
pontos.  
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MATERIAIS E EQUIPAMENTOS NECESSÁRIOS 

Técnica Bola Crochetada com Miçangas: 

 

✓ Miçangas de boa qualidade (as marcas Japonesas são as 
melhores, ex: Miyuki, Toho, Matsumo). Neste tutorial, usamos 
miçangas redondas tamanho 11: 

• 420 miçangas da marca Matsumo cor Emerald Green ref. 
23-212 e; 

• 84 miçangas da marca Toho cor dourada ref. 1951-40.  
 

✓ Linha de crochê. Usamos linha de crochê Anchor Aida tamanho 
30, 100% Algodão Mercerizado. Cor branca. Para miçangas 
tamanho 15 você pode usar linha de algodão tamanho 50 ou 
próxima. 

 
✓ A agulha de crochê indicada no pacote da linha (Anchor Aida) 

é 0.60/0.75mm, porém usamos agulha 1mm no início do 
trabalho (para criar pontos menos tensos), e do meio para o 
final da bolinha, usamos agulha 0.75mm.  

 
✓ Agulha Big-Eye específica para enfiar miçangas na linha. Você 

pode fazer uma seguindo este passo-a-passo aqui 
https://youtu.be/3tRTzqNBwN8?si=tSmdkFGFz63YR8me . 

 
✓ Bolota de 17-18mm de diâmetro de madeira (pode ser de 

plástico também, mas geralmente elas são mais escorregadias, 
você vai conseguir controlar a pegada melhor com a de 
madeira). 

 
✓ Tesoura 

 

✓ Área de trabalho, pode ser uma mesa, preferencialmente 
forrada com um tecido que previna que as miçangas de rolarem 
no chão. 

 

 

 

https://youtu.be/3tRTzqNBwN8?si=tSmdkFGFz63YR8me
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TUTORIAL 

 
Primeiro passo: enfiar as miçangas sequencialmente na linha de crochê, seguindo 
seu design. Mas como ocê poderá visualizar o resultado final sem desperdiçar horas 
de trabalho? Bem, hoje em dia podemos contar com vários softwares de 
computador especialmente desenvolvidos para isso. Um desses programas, e que 
eu sempre sugiro aos meus alunos pois pode ser baixado gratuitamente, é o: 
HAEKELKUGEL-DESIGNER 1.0.1. Você pode baixar e instalar o software gratuito 
a partir do link na próxima página (*) e poderá criar seu próprio design de padrão e 
depois adicionar as miçangas ao fio de acordo com o diagrama do programa. A tela 
principal é apresentada desta forma, Fig 1: 

 

 
Figura 1: Programa HAEKELKUGEL-DESIGNER 1.0.1 

Depois que seu design for criado no software, sempre siga o diagrama da 
esquerda para a direita, de cima para baixo. No exemplo acima, Fig 1,  o design 
começa com 6 miçangas/pontos, aumentando gradualmente para 30 miçangas 
no centro/corpo da miçanga, e depois diminuindo até terminarmos novamente 
com 6 miçangas. Por favor, observe que, para ver o diagrama completo neste 
software, você deve selecionar a função de visualização de impressão. 
        

IMPORTANTE:  este software pertence a um desenvolvedor estrangeiro e 
não podemos garantir sua disponibilidade, nem o sistema operacional 
com o qual ele funciona. Esta é apenas uma sugestão e/ou um exemplo, 
pois existem outros softwares disponíveis online (nem todos gratuitos). 
Por favor, observe que você aprenderá a fazer isso manualmente (sem 
programa de computador) ver  pg 29 deste tutorial. 
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Link  para download do programa: 

https://www.dropbox.com/scl/fo/u6z8f1wq5sjbu5mwwoxxm/AP

wCwYbpiqzs-SSUL5I-

hWc?rlkey=nbe40186f2laddd0wlpxk65s4&st=0nq0usu5&dl=0  

Abaixo, temos a tabela 1 para orientar quanto as variações de 

tamanho* e sequência das miçangas: 

Diâmetro 

bolota 

interna 

Tamanho 

Miçangas 

Peak 

(pico) 

N. de 

miçangas 

diâmetrro 

N. de 

carreiras  
Sequência 

10-

12mm 

11 4 24 13 4,8,12,16,20,24(x3),20

,16,12,8,4 

15 5 30 14 5,10,15,20,25,30(x4),2

5,20,15,10,5 

14-

16mm 

11 6 30 16 6,12,18,24,30(x8),24,1

8,12,6 

15 6 36 20 6,12,18,24,30,36(x4)3

0,24,18,12,6 

18-

20mm 

11 6 30 18 6,12,18,24,30(x10),24,

18,12,6 

15 6 36 24 6,12,18,24,30,36…30,

24,18,12,6 

22-

25mm 

11 6 30 20 6,12,18,24,30(x12),24,

18,12,6 

15 6 36 28 6,12,18,24,30,36…30,

24,18,12,6 

Tabela 1: Guia quantitativo 

* Os números acima podem não ser tão precisos devido aos 

variados tipos de fio ou miçangas que decidir usar. Portanto, 

observe que este gráfico serve apenas para orientá-lo sobre 

quantidade de miçangas na linha. Você deve ser capaz de mudar 

ou ajustar esses números de acordo com as necessidades do seu 

projeto. 

 

https://www.dropbox.com/scl/fo/u6z8f1wq5sjbu5mwwoxxm/APwCwYbpiqzs-SSUL5I-hWc?rlkey=nbe40186f2laddd0wlpxk65s4&st=0nq0usu5&dl=0
https://www.dropbox.com/scl/fo/u6z8f1wq5sjbu5mwwoxxm/APwCwYbpiqzs-SSUL5I-hWc?rlkey=nbe40186f2laddd0wlpxk65s4&st=0nq0usu5&dl=0
https://www.dropbox.com/scl/fo/u6z8f1wq5sjbu5mwwoxxm/APwCwYbpiqzs-SSUL5I-hWc?rlkey=nbe40186f2laddd0wlpxk65s4&st=0nq0usu5&dl=0
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Certifique-se de enfiar as miçangas na ordem correta (conforme o 

diagrama). Um erro e todo o seu trabalho será comprometido. 

Por favor, veja a página 29 para o guia de ‘Como 

Criar Seu Próprio Design Manualmente’, sem 

nenhum software. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eu usei este fio grosso rosa apenas para tirar esta foto e torná-la o 
mais visível possível para você. Depois, mudei para um fio preto 
mais fino, como você verá nas fotos do passo-a-passo 

 

Agora vamos começar a crochetar nossa bola coberta de miçangas! 

Depois de enfiar todas as 
miçangas, coloque uma marca 
entre cada fileira da sequência: 
6, 12, 18, 24, 30, 30...24, 18, 12, 
6; conforme mostrado abaixo. 
Isso vai te ajudar muito, pois 
você não precisará contar as 
miçangas para passar para a 
próxima fileira. É crucial saber 
onde cada fileira começa e 
termina, pois isso determinará 
quando diminuir e aumentar as 
bordas da sua bola de 
miçangas. 
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Usando a agulha de 1mm, vamos começar com um nó corrediço, 
como mostrado abaixo. Você encontrará instruções mais 
detalhadas sobre o nó corrediço na página 4 deste tutorial. 

 

 

Aproxime as primeiras seis miçangas da agulha. Elas irão formar a 
corrente base do crochê. 
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Para formar a primeira corrente com uma miçanga, deslize a 
miçanga o mais próximo possível da agulha. Depois, lace a linha, 
como mostrado acima, e puxe-a através da argola na agulha. Agora 
repita este passo mais 5 vezes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ponta 
da linha 

Puxe nesse 
sentido 
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Agora, para fechar a corrente de base, insira a agulha dentro da 
primeira corrente de miçanga, conforme mostrado abaixo, em 
seguida, lace a linha sobre a agulha e puxe- a através de ambas as 
argolas na agulha: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Este tutorial é para uso pessoal somente. Venda e distribuição não 

permitidos. Copyright © 2024-Elenice Faria – www.angablue.com 

 
13 

Para começar a adicionar a próxima carreira de miçangas, use o 
ponto-baixo. Insira a agulha no mesmo ponto em que você fechou o 
anel, de baixo para cima, movendo a primeira conta dourada para a 
direita da agulha, conforme imagem abaixo. Agora traga a miçanga 
verde mais perto da agulha, lace a linha sobre o gancho e puxe-a 
através do ponto, deixando a agulha com 2 argolas. 

 

 

Envolva a linha sobre a agulha novamente e puxe-a através de 
ambas as argolas. Agora, o primeiro ponto baixo com miçanga foi 
concluído. 
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A posição correta da agulha é muito importante nesta etapa, pois 
"forçará" as miçangas da carreira anterior a se encaixarem na 
posição correta, formando um lindo design diagonal. Se você não 
seguir essa regra, seu crochê com miçangas falhará. Para obter 
mais detalhes sobre o ponto baixo, vá para a página 5 deste tutorial. 

Lembre-se de que a 2ª carreira tem 12 miçangas, ou seja, é preciso 
adicionar 2 contas em cada ponto da 1ª carreira, sequência: 2-2-2-
2-2-2.  

 

Para finalizarmos esse ponto com 2 miçangas, vamos trazer a 
próxima conta (verde) para mais perto da agulha. Inserir a agulha 
no 1º ponto-baixo da carreira anterior. Lace a linha sobre a agulha 
e puxe-a através da argola.  
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A agulha terá 2 argolas.  

 

Lace a linha sobre a agulha mais uma vez e puxe-a através de 
ambas as argolas. Assim como você fez com o primeiro ponto-baixo. 

 

Agora, repita este passo com os outros pontos até terminar a 
segunda carreira (12 miçangas verdes). 
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A imagem acima ilustra o final da segunda carreira. Na próxima 
fileira, que será a 3ª com 18 miçangas, teremos que distribuir as 
contas uniformemente, na sequência: 1-2, 1-2, 1-2, 1-2, 1-2, 1-2. Ou 
seja, um ponto-baixo com miçanga dentro do 1º ponto da carreira 
anterior, dois pontos-baixos com 2 miçangas dentro do mesmo 2º 
ponto da carreira anterior e repete. 
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Traga a próxima miçanga para mais perto da agulha, conforme 
mostrado abaixo. Insira a agulha dentro do ponto-baixo. Envolva a 
linha sobre a agulha, puxe-a através da argola, deixando a agulha 
com 2 argolas. Lace a linha novamente e puxe-a através de ambas 
as argolas.  

 

Seguindo a sequência (1-2), haverão 2 miçangas no próximo ponto-
baixo. Portanto, faça um ponto-baixo de cada vez, certifique-se de 
adicionar as 2 miçangas dentro mesmo ponto. Agora você pode 
repetir a sequência até terminar esta carreira. 

Assista ao nosso vídeo-tutorial no YouTube sobre como finalizar as 
3 primeiras carreiras da Bola Crochetada com Miçangas, basta 
copiar e colar o link abaixo em seu navegador:   

https://www.youtube.com/watch?v=gVqJotcT0oQ 

Após terminar as três primeiras carreiras da sua bola de miçangas, 
você pode achar que o trabalho parece um pouco desalinhado, mas 
depois de adicionar mais fileiras, ele tomará forma e ficará 
apresentável. Apenas seja paciente e continue crochetando. 

 

Nas próximas carreiras, você só precisa aumentá-las, adicionando 
as contas conforme as sequências abaixo: 

4ª carreira (24 miçangas): 1-1-2, 1-1-2, 1-1-2, 1-1-2, 1-1-2, 1-1-2. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=gVqJotcT0oQ
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5ª carreira (30 miçangas): 1-1-1-2, 1-1-1-2, 1-1-1-2, 1-1-1-2, 1-1-1-
2, 1-1-1-2. Certifique-se de que as 6 contas douradas desta fileira 
estejam espalhadas uniformemente e conforme o diagrama. 
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6ª, 7ª, 8ª, 9ª, 10ª, 11ª, 12ª, 13ª, 14ª carreiras (30 miçangas): 1, 1, 1, 
1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1. 
Use uma miçanga só em cada ponto-baixo de todas essas carreiras. 

 

 

A partir deste ponto até o final da bola, usamos uma agulha de 
crochê de tamanho 0,75 mm. 

 



 

Este tutorial é para uso pessoal somente. Venda e distribuição não 

permitidos. Copyright © 2024-Elenice Faria – www.angablue.com 

 
20 

 

Você pode começar a diminuir o número de miçangas a partir da 15ª 
carreira. Onde estiver indicado 0 (zero), onde você simplesmente 
pulará um pont- baixo. Como demonstrado na foto abaixo: 
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15a carreira (24 miçangas): 1-1-1-0-1, 1-1-1-0-1, 1-1-1-0-1, 1-1-1-0-
1, 1-1-1-0-1, 1-1-1-0-1. 

 

16ª carreira (18 miçangas): 1-1-0-1, 1-1-0-1, 1-1-0-1, 1-1-0-1, 1-1-
0-1, 1-1-0-1. 

 

17ª carreira (12 miçangas): 1-0-1, 1-0-1, 1-0-1, 1-0-1, 1-0-1, 1-0-1. 

 

18ª carreira (6 miçangas): 0-1, 0-1, 0-1, 0-1, 0-1, 0-1. 
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Finalize o crochê com um ponto corrente para fechar a carreira. Em 
seguida, insira a agulha na bola de madeira e puxe a linha através 
dela, ver foto abaixo. Queremos que ambas as extremidades da 
linha fiquem do mesmo lado, para que possamos amarrá-las e 
garantir que nosso trabalho com a bola de miçangas esteja seguro. 
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Cole o nó feito, corte o excesso e esconda o restante dentro da 
bola de madeira. A bola de miçangas está pronta! 

Eu finalizei a minha bolinha com 2 ponteiras douradas, um alfinete 
de cabeça com bola, uma miçanga dourada, uma argola e um 
gancho de brinco. Faça outra bola exatamente igual e você terá um 
belo par de brincos. Ou ela pode ser transformada num pingente, 
deixarei essa decisão para você. 
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Este é o resultado final do tutorial de crochê com bola de 
miçangas. Espero ter te ensinado bem esta arte incrível. 

Por favor, sinta-se à vontade para entrar em contato comigo se 
tiver alguma dúvida ou comentário. 

 

Atenciosamente, 

 

Elenice Faria 
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DICAS E TRUQUES 

 

 
• Processo de inserir miçangas na linha segundo o design/ sequência 
definida: Trabalhe seção por seção das miçangas enfiadas na linha, e 
sempre verifique duas vezes quanto a erros. Por exemplo, depois de 
enfiar um certo número de miçangas, coloque-as sobre a mesa e inicie 
a próxima repetição usando essa primeira sequência como guia. Ao 
completar a segunda repetição, alinhe-a com a primeira repetição e 
verifique-as novamente. Se fizer isso, terá pouca chance de cometer 
erros. 
 
 
• Lidando com erros ao inserir miçangas na linha: Mesmo os artesãos 
mais experientes podem cometer erros, enfiando a sequência errada de 
miçangas e só descobrir isso depois de começar a crochetar. Se você 
enfiar uma miçanga extra, por exemplo, quebre-a com um furador, 
empurrando-o pelo centro da miçanga. Outro método é esmagá-la com 
um alicate de bico de pato (ou de bico chato), mantendo o furo da 
miçanga alinhado. Alguns entusiastas de miçangas preferem esmagar 
a miçanga de lado a lado, mas isso aumenta as chances de o vidro 
quebrado cortar a linha, a menos que você passe uma agulha pela 
miçanga primeiro para proteger a linha. Prefiro usar o furador, pois ele 
quebra a miçanga de dentro para fora, poupando a linha. Se você 
perceber que pulou uma miçanga, por favor, não corte sua linha e tente 
adicioná-la ao crochê, apenas siga as instruções abaixo para corrigir 
seu trabalho (*). Você deve achar esses métodos alternativos muito 
úteis; no entanto, o melhor método a seguir é tomar o tempo necessário 
para garantir que as miçangas do padrão sejam enfiadas corretamente 
na linha desde o início. 
 
(*): Se você pulou uma miçanga, siga as instruções passo a passo 
abaixo para adicioná-la ao seu crochê: 
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Para corrigir o seu trabalho, você vai precisar de uma agulha de 
miçangas Big Eye, e de aproximadamente 15cm (6”) de outro tipo de fio 
que deve ser mais fino do que o que você está usando no seu crochê e 
a miçanga extra a ser adicionada, claro. 

 
 
Agora você irá inserir metade do fio na sua linha de miçangas 
previamente enfiadas. Como mostrado na próxima foto: 
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Enfie a miçanga na linha da agulha Big Eye e depois insira a 
extremidade dessa linha extra no cordão com as outras miçangas. 

 
 
Assim: 

 
 

Remova a agulha Big Eye. Agora continue crochetando as miçangas na 
sua corda. Isso garantirá que você inclua ambos os fios (o antigo e o 
novo) no crochê, e a miçanga extra ficará segura e não se soltará. 
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COMO CRIAR DESIGNS MANUALMENTE 
(SEM AJUDADE DO SOFTWARE) 

É muito simples criar seus designs manualmente, sem qualquer software. Você só 
precisa seguir o mesmo diagrama mostrado na página 7 deste tutorial ou como 
mostrado abaixo, cada círculo representa uma conta:

 

A imagem acima ilustra exatamente o tamanho do molde-base que você precisará 
desenhar para este tutorial. Então aqui temos: 6 picos de contas, comprimento do 
corpo = 10 miçangas, número total de carreiras = 18 miçangas e largura do corpo 
= 30 miçangas. 

Você pode desenhar essa base à mão ou repetir os círculos no Adobe Illustrator 
com base no tamanho da sua conta principal e na tabela da página 8. 

Depois de fazer isso, você colorirá as contas de acordo com seu desejo/design. 
Então, as miçangas serão enfiadas na linha de crochê da esquerda para a direita, 
conforme a ordem numérica mostrada abaixo:

 

 

6 peaks 

ou picos 

Número 

total de 

carreiras

: 18 
Comprimento 

do corpo = 10 

Largura do corpo = 30 miçangas 

From left to right: 
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Use como template: 
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FINAL NOTE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dedico este tutorial ao meu eterno apoiador: meu filho James. 
Eu te amo! 
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